



## **Михаил Федорович Заривчацкий К 75-летию со дня рождения**

**Mikhail F. Zarivchatskiy  
To 75<sup>th</sup> Anniversary**

Исполнилось 75 лет заведующему кафедрой факультетской хирургии №2 с курсом гематологии и трансфузиологии ФДПО Пермского государственного медицинского университета имени академика Е.А. Вагнера, Заслуженному врачу Российской Федерации, доктору медицинских наук, профессору Михаилу Федоровичу Заривчацкому.

Он родился 20 ноября 1943 г. в с. Пашенки Решетилковского района Полтавской области. В 1967 г. окончил лечебный факультет Пермского государственного медицинского института. Работал хирургом в клинической МСЧ №4 г. Перми. В 1970 г. М.Ф. Заривчацкий защитил кандидатскую диссертацию “Гемостатическая ценность порошка гомологичной кожи” под руководством первого учителя по хирургии профессора А.К. Тычинкиной. С 1971 г. — ассистент кафедры общей хирургии, с 1980 г. — доцент кафедры общей хирургии педиатрического факультета. С 1985 г. Михаил Федорович возглавляет организованную им кафедру хирургических болезней медико-профилактического факультета, позднее преобразованную в кафедру факультетской хирургии №2 с курсом гематологии и трансфузиологии ФДПО Пермского ГМУ. В 1990 г. защитил докторскую диссертацию “Энтеральный путь поддержания и коррекции гомеостаза у хирургических больных”,

консультантами были академики АМН СССР А.Н. Филатов, Е.А. Вагнер и профессор Л.Г. Богомолова. В 1992 г. М.Ф. Заривчацкому присвоено ученое звание профессора.

Основные научные исследования М.Ф. Заривчацкого и возглавляемого им коллектива посвящены хирургической гепатологии, эндокринной хирургии, клинической трансфузиологии, герниологии, гнойно-септической хирургии и другим важным проблемам хирургии.

В 1993 г. под его руководством был создан Пермский краевой лечебно-диагностический центр хирургии печени и эндокринной хирургии. Впервые в регионе начали выполнять резекцию печени, в том числе расширенную гемигепатэктомию, а также операции по поводу паразитарных поражений и диффузных заболеваний печени. Разработаны оригинальные способы гемостаза и компенсации кровопотери. Широко применяют миниинвазивные технологии дренирования и стентирования внутри- и внепеченочных желчных протоков, чрескожную биопсию и радиочастотную абляцию первичных и метастатических опухолей печени. Научные разработки в эндокринной хирургии посвящены предоперационной подготовке больных диффузным токсическим зобом, профилактике и лечению послеоперационного гипотиреоза и синдрома диабетической стопы, совершенствованию

способов диагностики и лечения первичного и вторичного гиперпаратиреоза с использованием операций из мини-доступа, обеспечению интра- и периоперационной безопасности и совершенствованию технологии эндоскопической адrenaлэктомии.

М.Ф. Заривчацкий является автором более 500 научных работ, в том числе 8 монографий и руководств для врачей. Среди них “Энтеральный способ восполнения острой кровопотери у хирургических больных” (1993), “Основы трансфузиологии” (1995), “Большие и гигантские послеоперационные вентральные грыжи” (1996), “Гнойные раны мягких тканей” (2008), “Эфферентная терапия в клинической практике” (2009), “Избранные страницы хирургической тиреоидологии” (2011), “Основы хирургической эндокринологии” (2014) и др. Для системы последипломного образования врачей под руководством М.Ф. Заривчацкого изданы учебные пособия “Острый панкреатит” (2002), “Хирургия органов эндокринной системы” (2006), “Практические навыки в общей врачебной практике (семейной медицине)” (2007), “Феохромоцитома: клиника, диагностика, периоперационная безопасность” (2011), “Внутрипросветные эндоскопические технологии в диагностике и лечении заболеваний органов грудной и брюшной полостей” (2012), получившие высокую оценку специалистов.

М.Ф. Заривчацкий является признанным в России специалистом-трансфузиологом. Им разработан оригинальный способ коррекции кровопотери, предложены сберегающие технологии в резекционной хирургии печени и щитовидной железы, подготовлены главы в “Руководство по трансфузионной медицине” (1999), “Руководство по общей и клинической трансфузиологии” (2003), клиническое руководство “Трансфузиология” (2014) и др.

Михаил Федорович выступал с докладами на международных конгрессах в Баден-Бадене, Лондоне, Токио, Вашингтоне, Эдинбурге, Париже, Женеве и др.

Под его руководством защищены 22 кандидатские диссертации. Он автор 8 патентов на изобретения, 9 свидетельств на интеллектуальный продукт и 35 рационализаторских предложений. М.Ф. Заривчацкий – член редколлегии журнала “Трансфузиология”, член редакционного совета журналов “Анналы хирургической гепатологии”, “Пермского медицинского журнала”.

Заслуги Михаила Федоровича отмечены государством. Он награжден орденом Почета (2007), знаком “Отличнику здравоохранения” (1990). В 1999 г. ему было присвоено почетное звание Заслуженного врача РФ. Признанием заслуг М.Ф. Заривчацкого в развитии медицинской науки и практической хирургии в области гепатологии является его избрание почетным членом Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов (2006), награждение Памятной медалью Института хирургии им. А.В. Вишневского (2014) и медалью “За заслуги в развитии гепатопанкреатобилиарной хирургии” (2014).

В 2005 и 2012 гг. М.Ф. Заривчацкий стал лауреатом премии I степени Пермского края в области науки, в 2013 г. – победителем Пермского краевого конкурса “Врач года”, в 2016 г. – победителем Всероссийского конкурса врачей.

Трудолюбие, широкий кругозор, блестящая хирургическая техника, высокое педагогическое мастерство, принципиальность и чуткость к коллегам по работе, студентам и пациентам снискали глубокое уважение к Михаилу Федоровичу у коллег, многочисленных учеников и пациентов.

**Коллектив кафедры факультетской хирургии №2 с курсом гематологии и трансфузиологии ФДПО Пермского государственного медицинского университета имени академика Е.А. Вагнера**

**Правление Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ и редколлегия журнала “Анналы хирургической гепатологии” сердечно поздравляют Михаила Федоровича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, счастья и дальнейших творческих успехов.**